

# 健康扶贫圆了贫困户的康复梦

● 江初

云岭乡果念村巴里达小组有一户人家,一家7口人,其中有4人无劳动能力,且需要经常吃药住院的。户主阿青干患有慢性支气管炎,长期需要药物治疗,每到季节变化还得经常住院治疗,加之上了年纪,需要家人长期照顾。妻子阿玛年近70岁,体弱多病,没有劳动力。女儿次里拉初患有重症精神病,病发时常常把家里闹得鸡犬不宁,需常年用药物控制病情,劳动能力完全丧失。即将结婚的孙女白宗只也因遭遇了一场车祸,变成残疾人,四肢软弱无力,严重变形,长期需要家人照顾,婆家也因此与她解除了婚约。可谓祸不单行,接连的灾祸降临在一个普通的农村家庭,如何让这个建档立卡户早日脱贫,是摆在乡党委政府和驻村工作组面前的一道难题。

## 精准施策 健康扶贫助脱贫

月初的一天,对于阿青干来说是个特别的日子,这天,阿青干家难得的热闹,不时传来一阵欢声笑语。原来是县委组织部的帮扶干部又一次来到阿青干家走访慰问,阿青干的儿子立青都吉是家里的“顶梁柱”,他久久地握住帮扶干部的双手不放,嘴里不停地说着:“我的爸爸和妹妹的病一天天好起来了,我女儿的康复治疗也有希望了,种养殖产业也搞起来了,现在觉得日子越来越有奔头了,感谢共产党的好政策,感谢新时期扶贫的好措施,感谢驻村工作队,感谢县委组织部的帮扶干部。”

巴里达小组是云岭乡果念村海拔最高、自然条件最恶劣的村民小组,也是全村唯一一个在精准扶贫实施前没有通公路的村民小组,位于澜沧江西岸,梅里雪山脚下,虽然与云岭乡政府驻地隔江相望,但是走到村里还要半天的时间,垂直走到江边,又从江边垂直向上,总给人“近在咫尺远在天涯”的感觉。巴里达小组是出了名的穷山村,精准扶贫实施后,巴里达小组30户中就有7户建档

建档立卡贫困户,阿青干家就是其中之一。巴里达小组的挂包单位是德钦县委组织部,他们在经过认真调查后,发现阿青干家病人和残疾人多,帮扶工作难度大,是个真正的“硬骨头”。在确定帮扶干部的会议中,组织部负责人曾志华主动提出由他帮扶阿青干家,并认真研究制定了帮扶工作方案。根据阿青干家的实际情况,在帮扶措施里最重要的一项就是将健康扶贫政策落实到他家。帮扶干部认真落实该户是否参加基本医保和大病保险,是否签约家庭医生,还帮助该户的户主阿青干和次里拉初办理特殊慢性病卡。

精准扶贫工作开展以来,户主阿青干在2016年、2017年先后2次在县人民医院得到住院治疗,特别是2017年,他的住院医疗费用中个人自付费用部分通过基本医保报销、民政报销和政府兜底已经控制在10%以内。而且阿青干的哮喘药物通过慢病卡得到80%报销;次里拉初在接受了医疗专家联合会诊后,在精神科医生指导下,通过家庭医生的健康指导,家人按照医嘱照顾她服药(药品通过特殊慢病卡得到90%的减免),经过持续服药,病情明显好转,已经基本恢复劳动能力;白宗只玛在帮扶干部的积极协调下,已在州残疾人康复中心进行系统性康复治疗,为了让病人安心治疗,帮扶干部专程将病人护送到康复中心,为其办理入院相关手续,认真向医护人员对接康复事宜,并与医护人员进行互动,从近期反馈的情况来看,康复治疗效果明显,病情有望好转。

## 激发动力 向贫困宣战

由于家里有这么多人,阿青干的儿媳和孙子基本上要在家照顾病人,生活的重担全压在儿子立青都吉一个人身上。因为照顾病人不能外出打工,立青都吉除了在家养殖一些猪、鸡,平时在村子里打打零工,只要能赚钱,什么脏活、苦活、累

活他都干。尽管立青都吉十分好强,也特别能吃苦,可家里有这么多人需要治疗,时间长了还是欠下了一些债,家庭条件越来越困难了。通过精准识别,2015年,阿青干家因病致贫正式建档立卡,成为第一批享受精准扶贫政策的帮扶对象。

为落实好精准扶贫各项政策措施,确保贫困户早日脱贫摘帽,挂包干部坚持每月定期入户走访,主动衔接相关部门,研究解决实际困难。自2015年实施精准扶贫以来,阿青干家在扶贫政策支持下发展了种养殖业,养起了荷兰奶牛,种上了中药材和花椒、核桃等经济作物(林木),通过发展种养殖业,家庭经济收入逐年稳步提高。

2017年仅林下产品采集收入就达到3万多元,孙子松吉里青在2018年春节后也外出打工,凭着出色的驾驶技能每月务工收入高达5000元,2018年的林下产品收入有望不低于上年度,切实提高了家庭收入。由于病人的疾病得到治疗,家里经济收入明显提高,阿青干家在2016年如期达到脱贫标准,在2017年、2018年,脱贫成效进一步得到了巩固。

“他家是典型的因病致贫户,是我村健康扶贫攻坚的典型‘高地’之一,我们根据健康扶贫政策,采取了积极的措施!”村医边拉说。村医边拉作为该户的家庭医生多次到阿青干家走访,与挂包干部合力对农户实施健康扶贫政策,实现按户施策,让病人在就医及医疗服务方面得到保障,极大的减轻他们的负担,方便了农户,使他们能腾出更多的时间和精力来发家致富。

阿青干家是不幸的,疾病和厄运接连不断,使得这个家庭遭受了巨大苦难。阿青干家又是幸福的,新时期党的精准扶贫政策让家庭摆脱了贫困,迎来温暖的阳光。说起精准扶贫,阿青干一家有说不完的感激话:“共产党好,精准扶贫好,帮助我们贫困户圆了致富梦,让我们的日子越过越好!”

# 干群一心救火灾



本报讯(记者 江初)7月17日早4时10分左右,云岭乡斯农村发生了一起民房火灾。“虽然是深夜,在我们的呼喊声中,几乎全村人都拿着盆子水桶赶来救火,将水引到家门前。”户主说。

在斯农村开展精准扶贫工作的德钦县工信局5名工作人员就住在失火的宋某家的旅社,突然,楼梯过道间传来的呼喊声惊醒了队员们,在驻村队长的带领下他们在第一时间投入到扑火队伍中。

由于旅社和主房紧挨在一起,年轻人冒着危险拆除了主房接近火源的屋顶,并不断浇水,形成一道有效的隔离带,经过近3个小时的扑火,火势得以控制,将损失减小到最低。

在救灾工作中,驻村工作组和村“两委”发挥积极的作用,他们不仅在第一时间参与救火,并在现场开展了有序的指挥。同时立即向乡党委、政府汇报灾情请求增派人员。

乡党委、政府也在第一时间赶赴现场,向受灾村民进行慰问,并协助村民开展救灾工作。

记者在现场看到,不到一天的时间,受灾现场已经被清理得干干净净。

# 石茸村宣讲精准扶贫政策



本报讯(记者 江初)7月15日,霞若乡石茸村组织召开脱贫攻坚政策群众宣讲大会。德钦县委负责人,石茸村“两委”成员,全体驻村工作队队员,挂包单位工作人员和石茸村全体村民共计140余人参加宣讲活动。

村总支书记、驻村第一书记围绕“三讲清”标准,用通俗易懂的语言向群众讲解了脱贫攻坚相关政策,通报了石茸村目前所完成的对照户退出“六条标准”和贫困户退出“十条标准”。阐释了脱贫攻坚工作开展所取得的巨大成效。同时对相关惠民政策,包括非卡户和卡户共同享受的惠民政策,基础设施、公共服务、产业扶持的普惠情况及脱贫攻坚政策进行了详细说明。

# 奔子栏社区开展脱贫攻坚政策宣讲活动

本报讯(记者 江初)7月15日至16日,奔子栏镇奔子栏社区在全社区范围内开展脱贫攻坚政策宣讲活动。

7月15日,奔子栏社区召集群众大会,该社区6个村民小组近300人参加大会。会上由奔子栏镇宣传委员宣讲习近平总书记扶贫开发战略思想、各级有关脱贫攻坚工作文件精神,深入宣传党的惠民富民政策,并进行新旧社会对比,使扶贫政策真正地“入心、入脑”,取得了良好的效果。

# 德钦工商联审议通过工作报告

本报讯(记者 江初)7月17日,德钦县工商联(民间商会)五届二次执委会在行政中心二楼10号会议室召开。五届二次执行委员会委员共19人参加了会议。

会议听取、审议并通过了德钦县工商联主席的工作报告《肩负新使命 展示新作为 努力开创新时代工商联事业新局面》;会议讨论了收取会费事项;表彰了德钦县建筑安装有限责任公司参与精准扶贫,并进行授牌。

会议提出,要审时度势,找准发展新方向,定位进步新起点,抓住机遇,开拓进取;紧扣“两个健康”主题,发挥“三性”统一优势,不断增强工商联凝聚力、影响力和执行力。

期间,还宣传了“贷免扶补”相关政策,并邀请县委党校高级讲师为大家宣讲党的十九大精神。

# 奔子栏派出所发动全民参与扫黑除恶



本报讯(记者 王靖萍)近日,奔子栏派出所结合辖区实际,广辟途径,利用网络、广播等渠道对专项斗争展开全方位宣传,鼓励社会各界和广大人民群众积极主动投入到“扫黑除恶”专项斗争中来,努力营造和谐稳定的社会环境。

奔子栏派出所利用微信平台向辖区群众推送宣传信息,利用张贴大型标语和横幅等形式,大力宣传集中开展扫黑除恶专项斗争,对保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的重大意义。

该派出所还录制奔子栏当地藏语版的扫黑除恶宣传音频,并通过广播在各个村民小组进行播放,动员更多群众参与到扫黑除恶专项斗争中。

# 财政局抓实基层党建助推精准扶贫

本报讯(记者 王靖萍)近年来,德钦县财政局把党建与精准扶贫工作有机结合起来,紧紧围绕把党建作为推进精准扶贫的重要抓手这一理念,通过三个“强化”狠抓基层党建,着力提高党建服务和精准扶贫工作的能力水平,为打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会奠定坚实基础。

强化组织建设,落实主体责任。德钦县财政局把精准扶贫工作纳入党建重点工作,制定落实方案,从组织建设服务政治路线的高度,切实抓实党建促精准扶贫的责任感使命感;成立领导小组,建立领导主抓、干部职工全参与的精准扶贫机制,制定年度计划,通过量化任务目标强化对人力物力等资源的统筹利用,确保责任层层落实到位。

强化思想建设,明确工作思路。该局积极开展学习教育专题会,深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神,引导广大党员干部在精准扶贫一线当先锋、做示范,发挥党员的先锋模范作用,在脱贫攻坚战场上主动靠前,立足实际找准增加群众收入的门路;通过定期召开党建学习会议+精准扶贫工作推进会议,进一步转变干部思想认识,明确抓党建促扶贫是全面建成小康社会的根本保证,加大广大党员干部对精准扶贫工作的重视,从而确保工作取得实效。

强化制度建设,推动任务落实。该局为进一步完善工作,坚持定期召开党组中心组理论学习,通过制度建设发挥好党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势,使党建工作真正融入扶贫、服务扶贫;紧紧围绕群众关心的热点、难点问题,结合自身实际,组织人员宣讲惠民政策,为贫困户理清发展思路,寻找致富项目,鼓励群众创业,从而确保抓党建促扶贫目标任务圆满完成。



# 弘扬民族传统文化 搭建物资交流平台



本报讯(记者 王靖萍)近日,德钦县奔子栏镇夺通村委会在奔子栏镇政府所在地举办以“木作踏歌,情满夺通;凝心聚力,共奔小康”为主题的第二届物资文化交流会。

期间,夺通村委会邀请了镇政府宣传委员为在场群众宣讲习近平总书记扶贫开发重要战略思想,以及各级党委政府召开的脱贫攻坚重要会议精神,深入宣传党的惠民富民政策。

在歌舞表演环节,藏族歌手央金拉姆、扎西、勒毛措、金宗卓玛、斯那拉初等歌手为交流会重磅献唱,一首又一首吉祥欢快的藏族歌曲,掀起了文化交流的高潮。

夺通群众及跑巴老年协会向大家展示了精彩的跑巴学勒(情舞)表演,用歌舞颂盛世,用真情谱写民族团结的幸福乐章。期间还组织了精彩激烈的篮球比赛,吸引了广大群众驻足观看。

在商品展销区还有民族服饰及民族特色工艺摆件、青稞面、酥油、奶渣、本地蜂蜜、风干的整只藏香猪等本地特产和酥油茶桶、酥油盒、木碗等本地特色木制品,琳琅满目的商品让人目不暇接。

为期两天的物资文化交流会极大地丰富了奔子栏镇人民的物质文化生活。



近日,奔子栏镇玉杰村妇联到玉杰村古龙帕小组开展“我干净、家整洁、村美丽”活动。(江初摄影报道)

